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La réunion publique de commission est ouverte à 

15 h 07 par M. Thierry Warmoes, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 15.07 uur en voorgezeten door de heer Thierry 

Warmoes. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur l'oxyde d'éthylène et 

questions jointes de 

- Frieda Gijbels à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'utilisation d'oxyde 

d’éthylène" (55020021C) 

- Dominiek Sneppe à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'utilisation d'oxyde 

d’éthylène" (55020027C) 

- Albert Vicaire à Eva De Bleeker (Budget et 

Protection des consommateurs) sur "Le rappel 

de produits contaminés par l’oxyde d’éthylène" 

(55020031C) 

- Leen Dierick à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le rappel massif de produits 

par l'AFSCA" (55020032C) 

- Séverine de Laveleye à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La présence d’oxyde 

d’éthylène dans les aliments" (55020240C) 

- Patrick Prévot à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L’oxyde d’éthylène" 

(55020419C) 

- Robby De Caluwé à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

01 Actualiteitsdebat over ethyleenoxyde en 

toegevoegde vragen van 

- Frieda Gijbels aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het gebruik 

van ethyleenoxide" (55020021C) 

- Dominiek Sneppe aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het gebruik 

van ethyleenoxide" (55020027C) 

- Albert Vicaire aan Eva De Bleeker (Begroting en 

Consumentenbescherming) over "De recall van 

producten met ethyleenoxideresidu's" 

(55020031C) 

- Leen Dierick aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De massale terugroeping van producten 

door het FAVV" (55020032C) 

- Séverine de Laveleye aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

aanwezigheid van ethyleenoxide in 

voedingsproducten" (55020240C) 

- Patrick Prévot aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over 

"Ethyleenoxide" (55020419C) 

- Robby De Caluwé aan David Clarinval 
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Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'oxyde d'éthylène" 

(55021139C) 

- Frieda Gijbels à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'oxyde d'éthylène" 

(55021314C) 

- Barbara Creemers à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le fromage à tartiner 

contenant de l’oxyde d’éthylène" (55021822C) 

 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over 

"Ethyleenoxide" (55021139C) 

- Frieda Gijbels aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over 

"Ethyleenoxide" (55021314C) 

- Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Smeerkaas 

met ethyleenoxide" (55021822C) 

 

01.01 Frieda Gijbels (N-VA): Un nombre croissant 

de produits est retiré du marché en raison de la 

présence d'ingrédients traités à l'oxyde d'éthylène. Il 

s'agit principalement de graines de sésame, 

d'épices et de farine de graines de caroube. 

L'industrie agroalimentaire subit de plein fouet 

l'incidence financière de ces multiples actions de 

rappel de produits. 

 

Quels sont les pays qui autorisent l'oxyde 

d'éthylène en tant que produit phytopharmaceutique 

et pour quelles cultures? Quels sont les 

importateurs concernés et de quels pays sont-ils 

originaires? La responsabilité des importateurs est-

elle engagée? Quels sont les pays d'origine des 

matières premières? Comment s'assure-t-on que 

les producteurs effectuent des contrôles suffisants? 

Quelles sont les mesures préventives et 

répressives prises par la Belgique contre des pays 

et des fournisseurs commercialisant des produits 

contenant des résidus d'oxyde d'éthylène? Des 

contrôles aléatoires sont-ils effectués? Qu'en est-il 

des valeurs admises dans l'UE et en dehors de 

celle-ci? Quels sont les traités d'application en la 

matière et avec quels pays tiers ont-ils été signés? 

Les dispositions de ces traités ont-elles été violées? 

Quel a été le rôle des instances compétentes 

européennes et belges? Les procédures existantes 

se sont-elles avérées efficaces ou seront-elles 

revues? Comment expliquer la longue période sur 

laquelle les actions de rappel se sont étendues? 

Comment se sont déroulées la coordination et la 

concertation avec l'UE et d'autres États membres 

concernés? Quel est l'impact financier pour 

l'industrie alimentaire? Quelles seront les 

dispositions prises pour limiter le gaspillage 

alimentaire? 

 

01.01  Frieda Gijbels (N-VA): Steeds meer 

producten worden teruggeroepen omdat ze 

ingrediënten bevatten die behandeld zijn met 

ethyleenoxide. Het gaat voornamelijk om 

sesamzaad, kruiden en johannesbroodpitmeel. De 

vele terugroepacties hebben een grote financiële 

impact voor de voedselverwerkende industrie. 

 

 

In welke landen is ethyleenoxide toegelaten als 

gewasbeschermingsmiddel en voor welke 

gewassen? Welke importeurs uit welke landen zijn 

hierbij betrokken? In welke mate zijn importeurs 

verantwoordelijk? Uit welke landen zijn de 

grondstoffen afkomstig? Hoe wordt nagegaan of 

producenten voldoende controleren? Welke 

preventieve en repressieve maatregelen neemt ons 

land ten aanzien van landen en leveranciers die 

producten met residuen van ethyleenoxide 

verkopen? Worden er steekproeven uitgevoerd? 

Hoe staat het met de toegelaten drempelwaarden in 

de EU en daarbuiten? Welke verdragen met welke 

derde landen zijn van toepassing? Werden ze 

geschonden? Welke rol speelden de bevoegde 

Europese en Belgische instanties? Werkten de 

bestaande procedures naar behoren of zullen ze 

worden bijgestuurd? Wat verklaart de lange periode 

waarover er terugroepacties plaatsvonden? Hoe 

verliepen de coördinatie en het overleg met de EU 

en met andere betrokken lidstaten? Wat is de 

financiële impact voor de voedingsindustrie? Hoe 

zal men voedselverspilling beperken? 

 

01.02  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Depuis un an, 

plusieurs entreprises rappellent certains de leurs 

produits en raison d’une teneur trop élevée en 

oxyde d’éthylène. On trouverait notamment cette 

concentration excessive dans les graines de 

01.02  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Het afgelopen 

jaar hebben verscheidene bedrijven een aantal van 

hun producten teruggeroepen, omdat ze een te 

hoog gehalte aan ethyleenoxide bevatten. Zo zou er 

meer bepaald een te hoge concentratie van die stof 
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sésame utilisées dans de nombreux produits 

alimentaires.  

 

L’oxyde d’éthylène est un pesticide toxique dont la 

consommation prolongée accroît les risques de 

cancer. L’usage de cette substance en agriculture 

est interdit dans l’UE. Les produits importés peuvent 

en contenir une très faible quantité. 

 

Pourquoi les filiales belges des marques 

concernées ont-elles tant tardé avant de rappeler 

les produits contaminés? A-t-on rappelé tous les 

produits concernés? D’autres marques attendent-

elles encore? De quels moyens dispose la Belgique 

pour limiter l’importation de produits contenant de 

l’oxyde d’éthylène? Le gouvernement fera-t-il 

pression à l’échelon européen pour interdire l’oxyde 

d’éthylène, y compris dans les produits importés? 

 

vastgesteld zijn in het sesamzaad dat in tal van 

levensmiddelen verwerkt wordt.  

 

Ethyleenoxide is een giftig pesticide dat bij 

langdurige consumptie het risico op kanker 

verhoogt. In de EU is het gebruik van die stof in de 

landbouw verboden. Importproducten kunnen een 

minieme hoeveelheid van die stof bevatten. 

 

Waarom hebben de Belgische 

dochterondernemingen van de betrokken merken 

zo lang gewacht om de besmette producten terug te 

roepen? Werden alle betrokken producten uit de 

schappen gehaald? Wachten andere merken nog 

om tot een recall over te gaan? Over welke 

middelen beschikt België om de invoer van 

producten die ethyleenoxide bevatten, te beperken? 

Zal de regering druk uitoefenen op het Europese 

niveau om werk te maken van een verbod op 

ethyleenoxide, ook in importproducten? 

 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Depuis septembre 2020, des dizaines de produits 

alimentaires ont été retirés de la vente à cause de 

la présence d’oxyde d’éthylène (ETO), fongicide 

toxique interdit par l’Union européenne. L’AFSCA a 

lancé une alerte via le système RASFF 

en septembre 2020 mais n’a pas rappelé les 

produits. En juin 2021, la Commission, l’EFSA et 

des spécialistes des États membres se sont réunis 

et ont ordonné le retrait du marché des produits 

contaminés en soulignant qu’aucun seuil 

d’exposition n’était acceptable. 

 

 

L’AFSCA a-t-elle analysé les produits contenant de 

l’ETO après avoir été avertie par leur producteur? Si 

oui, quelles en étaient les conclusions? Pourquoi a-

t-elle autorisé leur mise sur le marché? Pourquoi 

n'a-t-elle pas ordonné un rappel immédiat des 

produits contaminés quand elle a eu connaissance 

de la présence d'ETO? Comment a-t-elle fait 

appliquer les recommandations de la Commission 

par les entreprises? Les réticences de la Belgique 

au regard du gaspillage alimentaire dans ce dossier 

sont-elles toujours d'actualité? 

 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Sinds september 2020 werden er tientallen 

voedingsproducten uit de rekken genomen omdat 

ze ethyleenoxide (EtO) bevatten, een toxisch 

fungicide dat verboden is in de Europese Unie. 

In september stuurde het FAVV een waarschuwing 

uit via het RASFF-systeem, zonder de producten 

terug te roepen. In juni 2021 zat de Commissie 

samen met het EFSA en specialisten van de 

lidstaten. Toen volgde er wel een recall van de 

besmette producten, en benadrukte men dat er 

geen aanvaardbare drempelwaarde voor 

blootstelling bestond. 

 

Heeft het FAVV de EtO-houdende producten 

geanalyseerd nadat het verwittigd werd door de 

producent? Zo ja, wat waren de bevindingen? 

Waarom heeft het FAVV toestemming gegeven om 

die producten in de handel te brengen? Waarom 

heeft het FAVV geen onmiddellijke recall van de 

besmette producten gelast zodra het wist dat ze 

EtO bevatten? Op welke manier heeft het FAVV de 

aanbevelingen van de Commissie laten uitvoeren 

door de bedrijven? Stelt ons land zich in dit dossier 

nog steeds terughoudend op vanuit de optiek van 

voedselverspilling? 

 

01.04  Robby De Caluwé (Open Vld): Depuis août 

2021, après concertation avec l'Agence fédérale 

pour la sécurité de la chaîne alimentaire (AFSCA), 

plus de 200 produits alimentaires ont déjà été 

retirés du commerce en raison de leur teneur en 

d'oxyde d’éthylène, une substance interdite en 

Europe. L'oxyde d'éthylène continue toutefois à être 

utilisé dans des pays hors Union européenne pour 

combattre les moisissures et les salmonelles. 

Ingérée à fortes doses, cette substance présente, à 

01.04  Robby De Caluwé (Open Vld): 

Sinds augustus 2021 werden, na overleg met het 

Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de 

Voedselketen (FAVV), al meer dan 

200 voedselproducten teruggeroepen omdat ze 

sporen van ethyleenoxide bevatten, een stof die in 

Europa is verboden. In landen buiten Europa wordt 

ze nog gebruikt ter bestrijding van schimmels en 

salmonella. Bij inname van grote hoeveelheden 

vormt de stof op langere termijn een 
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long terme, un risque pour la santé. Dernièrement, 

l'Union européenne a décidé d'imposer le rappel de 

tous les produits contaminés. Les contrôles ont été 

élargis après la découverte d'oxyde d'éthylène dans 

une cargaison de graines de sésame provenant 

d'Inde. 

 

L'AFSCA intensifiera-t-elle encore les contrôles? 

Les producteurs de denrées alimentaires seront-ils 

encouragés à développer l'autocontrôle? 

 

gezondheidsrisico. Europa besliste recentelijk dat 

alle vervuilde producten moeten worden 

teruggeroepen. Na de ontdekking van 

ethyleenoxide op een lading sesamzaden uit India 

werden de controles uitgebreid. 

 

 

Zal het FAVV nog meer controles uitvoeren? Zullen 

voedselproducenten worden aangespoord om zelf 

meer te controleren? 

 

01.05 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Depuis octobre, l'AFSCA contrôle 

systématiquement les graines de sésame importées 

afin d'y détecter la présence éventuelle d'oxyde 

d'éthylène. De nombreuses opérations de rappel 

ont ainsi déjà eu lieu. 

 

Quelle quantité de nourriture a-t-on ainsi perdue? 

Dans combien de cas la substance était-elle 

également présente dans le produit fini? Quelle 

quantité moyenne de nourriture devra faire l'objet 

d'un rappel chaque année en raison d'une possible 

contamination à l'oxyde d'éthylène? Quelles 

mesures préventives seront prises dans ce cadre? 

Quel rôle joue l'AFSCA dans la communication 

relative aux actions de rappel et à leur bien-fondé? 

Combien de produits ont été rapportés? Comment 

notre pays participe-t-il à une politique nationale et 

européenne visant à prévenir l'importation de 

produits contenant des traces d'oxyde d'éthylène et 

à procéder à davantage de contrôles proactifs? 

 

01.05  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Sinds oktober controleert het FAVV systematisch 

geïmporteerd sesamzaad op de aanwezigheid van 

ethyleenoxide. Daardoor vonden al heel wat 

terugroepacties plaats. 

 

 

Hoeveel voedsel ging daardoor verloren? In 

hoeveel gevallen was de stof ook aanwezig in het 

eindproduct? Hoeveel voedsel zal er jaarlijks 

gemiddeld wegens een mogelijke contaminatie met 

ethyleenoxide moeten worden teruggeroepen? 

Welke preventieve acties zullen er worden 

ondernomen? Welke rol speelt het FAVV in de 

communicatie over de terugroepacties en de 

gegrondheid ervan? Hoeveel producten werden er 

teruggebracht? Hoe werkt ons land mee aan een 

nationaal en Europees beleid om de invoer van 

producten met sporen van ethyleenoxide te 

voorkomen en om meer proactieve controles uit te 

voeren? 

 

01.06  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les résidus d'oxyde d'éthylène se trouvent 

principalement dans les graines de sésame, les 

épices telles que le curcuma, le curry, le gingembre, 

le poivre, les matières premières pour compléments 

alimentaires telles que les fibres de psyllium et la 

poudre de moringa, ainsi que dans les additifs 

alimentaires tels que la gomme de guar et la farine 

de graines de caroube. Toutes les non-conformités 

sont signalées par le biais du système d'alerte 

rapide des problèmes relatifs aux produits 

agroalimentaires (RASFF), qui est accessible au 

grand public et aux opérateurs. 

 

La limite maximale de résidus d'oxyde d'éthylène a 

été dépassée à plusieurs reprises dans des graines 

de sésame en provenance d'Inde et de certains 

autres pays. L'augmentation du nombre de rappels 

de produits en août et en septembre peut 

s'expliquer par l'approche harmonisée menée à la 

demande de la Commission européenne dans les 

autres États membres de l'Union européenne. 

 

01.06 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Residuen van ethyleenoxide zitten voornamelijk in 

sesamzaad, specerijen zoals kurkuma, curry, 

gember, peper, grondstoffen voor 

voedingssupplementen zoals psylliumvezels en 

moringapoeder, en levensmiddelenadditieven zoals 

guargom en johannesbroodpitmeel. Alle non-

conformiteiten worden gemeld via het RASFF-

systeem, dat toegankelijk is voor het grote publiek 

en voor de operatoren. 

 

 

 

 

In sesamzaad uit India en een aantal andere landen 

werd de maximale residulimiet van ethyleenoxide 

herhaaldelijk overschreden. De toename van de 

productterugroepingen in augustus en september 

kan worden verklaard door de geharmoniseerde 

aanpak op verzoek van de Europese Commissie in 

de andere EU-lidstaten. 

 

La Commission européenne a décidé de retirer du 

commerce tous les produits finis contenant un 

De Europese Commissie besliste om alle 

eindproducten met een ingrediënt met een te hoge 
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ingrédient dont la valeur résiduelle est trop élevée. 

Cette politique de tolérance zéro est plus stricte que 

l'approche fondée sur les risques qui était appliquée 

par la Belgique. Notre pays a dû affiner son 

approche et abaisser la limite de signalement pour 

les nouveaux dossiers, conformément à la règle 

européenne qui tient compte du facteur de dilution. 

L'AFSCA a adapté et renforcé son programme de 

contrôle pour l'oxyde d'éthylène afin de pouvoir 

contrôler la conformité avec les normes en vigueur. 

 

residuwaarde uit de handel te nemen. Dit 

zerotolerancebeleid is strikter dan de 

risicogebaseerde aanpak die België toepaste. 

België moest zijn aanpak verfijnen en voor nieuwe 

dossiers de rapporteerlimiet verlagen volgens de 

Europese regel die de verdunningsfactor in 

rekening brengt. Het FAVV heeft zijn 

controleprogramma voor ethyleenoxide aangepast 

en versterkt om conform te kunnen controleren.  

 

L'Union européenne a désormais renforcé les 

contrôles des graines de sésame exportées par 

l'Inde. Depuis novembre de l'année dernière, un 

certificat d'analyse officiel doit accompagner toute 

livraison. De plus, la moitié des envois est contrôlée 

à l'arrivée en Europe.  

 

Sesamzaad uit India wordt nu op Europees niveau 

grondiger gecontroleerd. Sinds november vorig jaar 

moet bij elke levering een officieel analysecertificaat 

zitten. Bovendien wordt de helft van de zendingen 

bij aankomst in Europa gecontroleerd. 

 

(En français) L'importateur est responsable des 

produits qu'il commercialise en Europe et doit veiller 

à respecter les limites maximales en résidus (LMR) 

de pesticides. Il peut, à cette fin, demander des 

garanties à ses fournisseurs et procéder à des 

analyses. Il doit informer l'AFSCA des non-

conformités.  

 

La commercialisation et l'utilisation de denrées 

non conformes aux LMR européennes sont 

interdites et passibles d'une amende. Les 

entreprises doivent retirer du marché les denrées 

non conformes et les rappeler. Des produits comme 

les graines de sésame d'Inde font l'objet d'un 

contrôle renforcé à l'importation.  

 

Les produits non conformes sont identifiés dès leur 

mise sur le marché ou leur utilisation. Des mesures 

de retrait ou de rappel sont alors nécessaires. Ces 

derniers sont publiés sur le site de l'AFSCA.  

 

 

 

La législation européenne fixe des limites 

maximales de résidus pour les pesticides 

s'appliquant à tous les aliments partout dans l'UE. 

Vu l'interdiction de l'ETO, les limites de résidus sont 

fixées à la limite de détection. Selon les aliments, 

cette valeur est comprise entre 0,02 et 0,1 mg par 

kilo, soit moins qu'au Canada ou aux États-Unis. 

 

(Frans) De invoerder is verantwoordelijk voor de 

producten die hij in Europa in de handel brengt en 

moet zich houden aan de maximale residulimieten 

(MRL) voor pesticiden. Daartoe kan hij garanties 

vragen aan zijn leveranciers en analyses uitvoeren. 

Hij moet het FAVV op de hoogte brengen van 

onregelmatigheden. 

 

Zowel het in de handel brengen als het gebruik van 

voedingsmiddelen die niet in overeenstemming zijn 

met de Europese MRL is verboden en wordt 

bestraft met een geldboete. Bedrijven moeten niet-

conforme voedingsmiddelen uit de schappen halen 

en terugroepen. Producten zoals sesamzaad uit 

India worden grondiger gecontroleerd bij de invoer.  

 

Niet-conforme voedingsmiddelen worden 

geïdentificeerd zodra ze in de handel gebracht of 

gebruikt worden. Dan moeten er maatregelen 

genomen worden om die producten uit de handel te 

nemen of terug te roepen. Die maatregelen worden 

gepubliceerd op de website van het FAVV.  

 

De Europese wetgeving bevat maximale 

residulimieten voor pesticiden. Die limieten gelden 

voor alle voedingsmiddelen in de hele EU. 

Aangezien EtO verboden is, zijn de residulimieten 

voor deze stof vastgesteld op de detectielimiet. 

Naargelang het voedingsproduct ligt die waarde 

tussen 0,02 en 0,1 mg per kilogram, wat lager is 

dan in Canada of de Verenigde Staten. 

 

01.07  Frieda Gijbels (N-VA): Je continue à 

m'interroger. Pourquoi ne contrôle-t-on pas d'office 

un produit qui n'est pas autorisé dans l'UE? Le 

ministre aurait conseillé de modifier les valeurs 

limites mais, selon le Pr Tytgat, ce n'est pas 

judicieux. Nous ne pouvons faire de compromis en 

matière de santé. Il s'indique de mieux contrôler et 

de répertorier les différents intermédiaires ou 

01.07  Frieda Gijbels (N-VA): Ik blijf met vragen 

zitten. Waarom wordt er niet standaard 

gecontroleerd op een product dat niet toegelaten is 

in de EU? De minister zou geadviseerd hebben om 

de drempelwaarden aan te passen, maar volgens 

professor Tytgat is dat geen goed idee. We mogen 

geen compromissen sluiten op gezondheid. We 

moeten beter controleren en de verschillende 
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entreprises qui jouent un rôle à cet égard. Un an 

après que le premier rappel a eu lieu, des produits 

sont toujours rappelés comme ce fut encore le cas 

la semaine dernière. Quelle vue avons-nous sur 

l'origine des produits dans notre chaîne 

alimentaire? Ne conviendrait-il pas de soumettre le 

problème à un examen approfondi? 

 

tussenpersonen of firma's in kaart brengen die 

daarin een rol spelen. We zijn nu een jaar na de 

eerste terugroeping en vorige week waren er nog 

altijd producten die werden teruggeroepen. Hoe 

goed is ons zicht dan op de herkomst van de 

producten in onze voedselketen? Is er geen 

doorlichting nodig?  

 

01.08  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Bien que lente 

et quelque peu confuse, la réaction de l'AFSCA a 

été bonne.  

 

Le fait que vous la considériez comme 

disproportionnée m'inquiète. Le livre de Marie-

Monique Robin, Notre poison quotidien, démontre 

que les dilutions maximales admissibles sont 

souvent approximatives. Pour protéger les 

consommateurs de maladies chroniques et 

environnementales comme le cancer, il faut 

appliquer la tolérance zéro. Les producteurs 

européens, ainsi que les consommateurs, ont tout à 

gagner de l'interdiction de vente de produits 

contenant ces additifs interdits en Europe. Je vous 

remercie d'en tenir compte. 

 

01.08  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Het FAVV 

heeft adequaat gereageerd, al kwam die reactie wel 

wat laat en was ze soms wat warrig. 

 

Dat u die reactie als buitenproportioneel beschouwt, 

verontrust me. In Notre poison quotidien, het boek 

van Marie-Monique Robin, wordt er aangetoond dat 

de maximaal toelaatbare verdunning vaak een 

approximatieve waarde is. Om de consument te 

beschermen tegen chronische en 

milieugerelateerde ziekten zoals kanker moet er 

een nultolerantie toegepast worden. De Europese 

producenten en de consumenten zijn gebaat bij een 

verbod op de verkoop van producten met deze in 

Europa verboden additieven. Ik verzoek u daarmee 

rekening te houden. 

 

01.09  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 

avons des réglementations strictes. Je suis 

satisfaite que la Commission apporte une réponse 

transversale et impose la tolérance zéro. 

Indépendamment de l'impact sur la santé, c'est un 

message clair aux pays fournisseurs. Le marché 

alimentaire mondialisé suscite des opportunités 

mais aussi des risques. Il est bon de rappeler aux 

producteurs qu'on ne joue pas avec les règles 

sanitaires. Il faut éviter une concurrence déloyale 

avec les producteurs belges, qui s'imposent des 

règles strictes. Je soutiens la tolérance zéro de 

l'AFSCA et de la Commission. 

 

01.09  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In ons 

land is er strenge regelgeving. Ik ben blij dat de 

Commissie een transversaal antwoord biedt en 

nultolerantie oplegt. Dat is goed voor de gezondheid 

en tegelijkertijd wordt er een duidelijk signaal 

afgegeven aan de invoerlanden. De 

gemondialiseerde voedselmarkt biedt kansen, maar 

houdt ook risico's in. Het is goed dat de 

producenten erop gewezen worden dat er niet 

lichtzinnig omgesprongen wordt met de 

gezondheidsvoorschriften. Men moet oneerlijke 

concurrentie met de Belgische producenten 

voorkomen, die strenge regels hanteren. Ik sta 

achter het nultolerantiebeleid van het FAVV en de 

Commissie. 

 

01.10 Robby De Caluwé (Open Vld): La présence 

d'oxyde d'éthylène dans les graines de sésame a 

été l'élément déclencheur, mais entre-temps plus 

de 200 produits ont été rappelés. C'est la plus vaste 

opération de rappel de produits de tous les temps. 

Même si le risque sanitaire est minime, le rappel de 

ces produits est une bonne chose. En effet, la santé 

publique ne souffre aucune prise de risque. 

L'AFSCA a réagi comme il se doit.  

 

01.10  Robby De Caluwé (Open Vld): Het is 

begonnen met ethyleenoxide in sesamzaad, maar 

ondertussen werden meer dan 200 producten 

teruggeroepen. Daarmee is dit de grootste 

terugroepactie ooit. Zelfs al zijn de 

gezondheidsrisico's minimaal, het is goed dat deze 

producten toch worden teruggeroepen. De 

volksgezondheid mag immers geen enkel risico 

lopen. Het FAVV heeft goed gereageerd. 

 

01.11  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Il s'agit 

ici d'opérations de rappel de grande envergure. 

Nous devons, par conséquent, ne pas nous borner 

à pointer la responsabilité des importateurs. L'Union 

européenne doit intervenir à titre préventif, afin 

d'éviter de telles actions de rappel à l'avenir. Quel 

est le pourcentage des produits vendus qui ne sont 

01.11  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Het gaat 

hier om grootschalige terugroepacties. Dan moeten 

we meer doen dan louter wijzen op de 

verantwoordelijkheid van de importeur. De EU moet 

preventief handelen, zodat zulke terugroepacties 

niet meer nodig zijn in de toekomst. 

Hoeveel procent van de verkochte producten wordt 
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finalement pas ramenés par les consommateurs et 

donc consommés? L'AFSCA ne pourrait-elle pas 

faire davantage que diffuser un simple communiqué 

de presse et des informations sur son site internet?  

 

uiteindelijk niet terugbracht en toch geconsumeerd? 

Kan het FAVV niet meer doen, dan enkel een 

persbericht uitsturen en de informatie op zijn 

website zetten? 

 

Pouvons-nous réfléchir ensemble à une meilleure 

communication? Pourrait-on créer un cadre dans 

lequel une communication ciblée serait envoyée 

aux clients qui ont acheté un produit déterminé? 

Cela devrait être possible, à notre époque, grâce 

aux cartes de fidélité. 

 

J'ai lu dans la presse qu'il s'agissait de gaspillage 

alimentaire, mais il est question de notre santé 

publique. Je m'attendais à davantage de 

contrepoids de l'AFSCA sur ce point. 

 

Kunnen we samen nadenken over een betere 

communicatie? Kan er geen kader gecreëerd 

worden waarin gerichte communicatie wordt 

gestuurd naar klanten die een bepaald product 

kochten? Tegenwoordig moet dat mogelijk zijn 

dankzij de klantenkaarten. 

 

In de pers las ik over voedselverspilling, maar het 

gaat over onze volksgezondheid. Ik had op dit punt 

meer tegengewicht verwacht van het FAVV. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Patrick Prévot à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La fibre de bambou" 

(55019604C) 

- Barbara Creemers à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La vente de services en 

bambou interdits" (55021837C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Patrick Prévot aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over 

"Bamboevezels" (55019604C) 

- Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De verkoop 

van verboden bamboeservies" (55021837C) 

 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Nous 

avons déjà eu un débat d'actualité sur les services 

en bambou. Test Achats souligne toutefois que de 

nombreux produits interdits sont toujours 

disponibles dans le commerce. Quelles sont les 

initiatives déjà prises par le ministre? 

 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): We 

hadden al een actuadebat over bamboeservies. 

Test Aankoop wijst er echter op dat er nog veel 

verboden producten in de handel te vinden zijn. Wat 

heeft de minister al ondernomen? 

 

02.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les produits en bambou actuellement vendus sont 

souvent fabriqués à base de mélamine. Des 

qualificatifs tels que "naturel", "durable" et 

"biologique" induisent toutefois le consommateur en 

erreur. De plus, certains importateurs recourent à 

ces subterfuges pour ne pas respecter la législation 

relative aux matériaux plastiques en contact avec 

les denrées alimentaires. 

 

En matière de migration de la mélamine ou des 

formaldéhydes, l'AFSCA dispose depuis des 

années d'un logiciel de contrôle pour les analyses 

de polymères. Elle procède, en outre, à des 

contrôles de l'autocontrôle, de l'obligation de 

signalement et de la traçabilité. Depuis mai 2021, 

l'agence effectue, de surcroît, des contrôles ciblés 

auprès des distributeurs finaux.  

 

02.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Vaak 

zijn de bamboeproducten die momenteel in de 

handel worden verkocht, vervaardigd uit de 

kunststof melamine. De consumenten worden 

echter misleid door woorden als natuurlijk, 

duurzaam en biologisch. Bovendien gebruiken 

sommige invoerders die valse motieven om de 

kunststofwetgeving niet na te leven. 

 

 

Het FAVV heeft al jaren een controleprogramma 

voor analyses van kunststofpolymeren voor de 

migratie van melamine of formaldehyde. Er zijn ook 

controles op de autocontrole, de aangifteplicht en 

de traceerbaarheid. Sinds mei 2021 controleert het 

FAVV ook gericht bij de eindverdelers. 

 

L'autorisation d'additifs dans des polymères De toelating van additieven in kunststof polymeren 
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artificiels qui entrent en contact avec des denrées 

alimentaires est une compétence du SPF Santé 

publique. Le SPF a informé le secteur de ce 

problème en 2018 et 2019 et a répété l'opération 

fin 2020 et début 2021. L'AFSCA a également 

informé les consommateurs par le biais des 

réseaux sociaux. 

 

Je transmettrai par écrit les réponses contenant les 

données chiffrées. 

 

die in contact komen met levensmiddelen is een 

bevoegdheid van de FOD Volksgezondheid. De 

FOD heeft de sector in 2018 en 2019 geïnformeerd 

over de problematiek en heeft dit nog eens herhaald 

op het einde van 2020 en in het begin van 2021. Op 

de sociale netwerken van het FAVV werden ook de 

consumenten geïnformeerd. 

 

De antwoorden met de cijfergegevens zal ik 

schriftelijk bezorgen. 

 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): L'AFSCA 

ne réalise des contrôles ciblés que depuis fin mai et 

Test Achats a publié le communiqué de presse 

fin juin. Les deux campagnes ont dû se croiser. 

J'attends les chiffres. 

 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

gerichte controles van het FAVV zijn er pas sinds 

eind mei en het persbericht van Test Aankoop is 

van eind juni. Mogelijk hebben beide campagnes 

elkaar gekruist. Ik wacht de cijfers af. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Robby De Caluwé à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Les initiatives 

bénévoles et l'AFSCA" (55019858C) 

 

03 Vraag van Robby De Caluwé aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

vrijwilligersinitiatieven en het FAVV" (55019858C) 

 

03.01 Robby De Caluwé (Open Vld): Le projet 

"Zonder Honger naar Bed Hasselt" est une initiative 

de solidarité qui travaille avec 5 volontaires 

permanents et qui fournit de la nourriture à 

57 familles de Hasselt en situation de précarité. 

Cette organisation recourt à des surplus 

alimentaires provenant notamment de boulangeries 

et de supermarchés. L'AFSCA en a contrôlé le 

fonctionnement à la suite d'une plainte anonyme en 

matière d'hygiène et a estimé que la plainte était 

fondée. Elle considère également que le projet de 

volontariat ne relève pas de la sphère privée. Les 

volontaires sont désormais tenus de tout 

enregistrer, ce qui représente une charge 

administrative énorme. L'AFSCA a également 

annoncé une amende. 

 

Le ministre estime-t-il qu'un tel traitement et une 

éventuelle amende sont proportionnés? En agissant 

aussi sévèrement, l'AFSCA ne va-t-elle pas faire 

obstacle à des initiatives de solidarité volontaires? 

 

03.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Zonder 

Honger naar Bed Hasselt is een solidariteitsinitiatief 

dat met 5 vaste vrijwilligers werkt en 57 Hasseltse 

gezinnen in armoede voedsel bezorgt. Ze werken 

met voedseloverschotten van onder meer bakkers 

en supermarkten. Het FAVV controleerde deze 

werking na een anonieme klacht over hygiëne en 

oordeelde dat de klacht gegrond was. Het stelt ook 

dat het vrijwilligersproject niet tot de privésfeer 

behoort. Vrijwilligers moeten voortaan alles 

registreren, wat een enorme administratieve last 

geeft. Het FAVV heeft ook nog een boete 

aangekondigd. 

 

 

 

 

Acht de minister een dergelijke behandeling en een 

eventuele boete proportioneel? Zal het FAVV door 

zo streng op te treden geen vrijwillige 

solidariteitsinitiatieven in de weg staan? 

 

03.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'AFSCA contrôle les initiatives caritatives, que ce 

soit ou non à la suite d'une plainte. Le contrôle 

évoqué a été effectué à la suite d'une plainte et des 

infractions ont été constatées. Le procureur du Roi 

en a été informé. 

 

L'AFSCA peut clôturer le dossier par voie de 

transaction administrative, dont le montant est fixé 

en tenant compte de la situation, y compris la 

finalité sociale. Une transaction éteint l'action 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

FAVV controleert liefdadigheidsinitiatieven, al dan 

niet na een klacht. De aangehaalde controle volgde 

op een klacht en er werden inbreuken vastgesteld. 

De procureur des Konings werd ervan op de hoogte 

gebracht. 

 

Het FAVV kan het dossier sluiten met een 

administratieve minnelijke schikking, waarvan het 

bedrag rekening houdt met de situatie, ook het 

sociaal oogmerk. Een minnelijke schikking doet de 
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pénale. 

 

strafvordering vervallen.  

 

Si de telles initiatives sont louables, nous ne 

pouvons cependant pas leur appliquer des critères 

de sécurité alimentaire plus flexibles, sous prétexte 

qu'il s'agit de surplus alimentaires et que ceux-ci 

sont destinés à des personnes dans le besoin. La 

cellule Accompagnement de l'AFSCA organise des 

formations destinées à aider les organisations à 

respecter les règles. Les banques alimentaires et 

les organisations caritatives bénéficient, en outre, 

d'assouplissements sur le plan administratif.  

 

Les organisations caritatives agréées font l'objet 

d'un contrôle quadriennal. En 2019 et 2020, 

respectivement 98 et 124 inspections y ont été 

réalisées, dont respectivement 35 et 33 % se sont 

soldées par une évaluation défavorable. Des 

progrès restent donc à faire en matière de sécurité 

alimentaire. 

 

Dergelijke initiatieven zijn lovenswaardig, maar we 

kunnen er geen tweederangsvoedselveiligheid op 

toepassen omdat er met voedseloverschotten wordt 

gewerkt en omdat het om behoeftige mensen gaat. 

De cel Begeleiding van het FAVV organiseert 

opleidingen om verenigingen te helpen de regels na 

te leven. Daarnaast bestaan er administratieve 

versoepelingen voor voedselbanken en 

liefdadigheidsorganisaties.  

 

 

Liefdadigheidsorganisaties met een toelating 

worden om de vier jaar gecontroleerd. In 2019 en 

2020 werden bij deze organisaties respectievelijk 98 

en 124 inspecties uitgevoerd, waarvan er 

respectievelijk 35 % en 33 % ongunstig waren. Het 

moet dus beter op het vlak van voedselveiligheid. 

 

03.03  Robby De Caluwé (Open Vld): De telles 

initiatives sont louables et je comprends que la 

sécurité des consommateurs doit primer. Je me 

réjouis du soutien apporté par l'AFSCA aux 

organisations caritatives. Il me paraît toutefois que 

lors des contrôles, l'accent doit être mis sur 

l'encadrement plutôt que sur la répression.  

 

03.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Dergelijke 

initiatieven zijn lovenswaardig en ik begrijp wel dat 

de veiligheid van de consumenten voorop moet 

staan. Ik ben blij dat het FAVV 

liefdadigheidsorganisaties ondersteunt. Ik meen wel 

dat de nadruk bij de controles op begeleiding moet 

liggen en niet op sanctionering.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 55020061C, 

55020063C, 55020064C et 55020065C de 

Mme Dierick sont transformées en questions 

écrites. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55020061C, 

55020063C, 55020064C en 55020065C van 

mevrouw Dierick worden omgezet in schriftelijke 

vragen. 

 

04 Questions jointes de 

- Leen Dierick à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La problématique liée aux 

PFOS autour de l'usine chimique de 3M à 

Zwijndrecht" (55020091C) 

- Séverine de Laveleye à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Les suites du scandale de 

Zwijndrecht et les analyses de l’AFSCA" 

(55020243C) 

- Barbara Creemers à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "L'enquête sur les PFAS dans 

l'alimentation" (55021821C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De PFOS-problematiek rond de chemische 

fabriek 3M in Zwijndrecht" (55020091C) 

- Séverine de Laveleye aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

maatregelen naar aanleiding van het schandaal te 

Zwijndrecht en de analyses van het FAVV" 

(55020243C) 

- Barbara Creemers aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het 

onderzoek naar pfas in voedsel" (55021821C) 

 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): À 

Zwijndrecht, une forte concentration de PFOS a été 

retrouvée dans la terre, attribuée aux activités de 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In 

Zwijndrecht werden er hoge PFOS-concentraties in 

de bodem gemeten, die toegeschreven worden aan 
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3M jusqu’en 2002. Cette société a déclaré avoir 

déversé dans l’Escaut une autre substance 

chimique nocive, le FBSA. 

 

 

Vous avez demandé à l’AFSCA d’effectuer une 

surveillance en dehors de la zone contaminée et sur 

le site 3M afin d’avoir une estimation étayée de la 

contamination. Les résultats devaient être 

disponibles à la mi-juillet. 

 

 

Quels ont été ces résultats? Quelles en sont les 

conclusions? Celles-ci se basent-elles sur les 

normes établies par l’EFSA? Quelles sont les suites 

prévues?  

 

de activiteit van chemiebedrijf 3M, dat de stof tot 

2002 produceerde. 3M heeft toegegeven dat het 

een andere schadelijke chemische stof, FBSA, in de 

Schelde geloosd heeft. 

 

U hebt het FAVV gevraagd aan de hand van een 

bemonsteringscampagne de waarden te monitoren 

buiten de besmette zone en op de site van 3M 

teneinde over een onderbouwde schatting van de 

besmetting te kunnen beschikken. De resultaten 

daarvan zouden medio juli beschikbaar zijn. 

 

Wat zijn de bevindingen? Tot welke conclusies komt 

men? Zijn de conclusies gebaseerd op de door de 

EFSA vastgelegde normen? Welke maatregelen 

zullen er nu genomen worden? 

 

04.02  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Le 

ministre a communiqué précédemment que les 

nouvelles valeurs relatives à la pollution aux PFAS 

et au PFOS ne sont attendues que fin 2021 ou 

début 2022. 

 

Des directives ont-elles été entre-temps publiées? 

Les femmes enceintes et les groupes à risque, par 

exemple, sont-ils mieux informés? Le ministre s'est-

il déjà concerté avec les entités fédérées quant à la 

communication? Comment optimiser les 

informations destinées à la population? Des 

échantillons sont-ils déjà prélevés pour être soumis 

aux nouvelles valeurs limites? Dispose-t-on 

d'informations plus détaillées sur la compensation 

prévue pour les agriculteurs? 

 

04.02  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

minister liet eerder weten dat de nieuwe waarden 

voor pfas- en PFOS-vervuiling pas eind 2021 of 

begin 2022 verwacht worden. 

 

 

Zijn er intussen al wel richtlijnen uitgebracht? 

Krijgen bijvoorbeeld zwangere vrouwen en 

risicogroepen betere informatie? Heeft de minister 

samen met de deelstaten de communicatie al 

aangepakt? Hoe kan de informatie voor de 

bevolking beter gestroomlijnd worden? Worden er 

stalen genomen die al aan de nieuwe 

grenswaarden worden afgetoetst? Is er al meer 

nieuws over de compensatie voor de landbouwers? 

 

04.03  David Clarinval, ministre (en français): 

L'AFSCA a réorienté les échantillons du programme 

général à Zwijndrecht et a prélevé des échantillons 

spécifiques d'œufs, de lait et de viande dans des 

exploitations situées dans un rayon de 15 km autour 

de l'entreprise 3M. Les valeurs des deux types 

d'échantillons étaient inférieures au seuil de 

l'AFSCA pour le PFOS et le PFOA dans les produits 

d'origine animale. Des mesures supplémentaires ne 

sont donc pas nécessaires. 

 

L'EFSA ne fixe pas de normes mais émet un avis 

sur les risques sanitaires. Après son avis de 2020, 

la Commission européenne, seule instance 

compétente pour fixer des normes harmonisées, a 

lancé la procédure en ce sens. Le SPF Santé 

publique est l'autorité nationale compétente pour 

fixer les normes et suivre les discussions 

européennes. L'AFSCA ne dispose actuellement 

d'aucune norme belge ou européenne à appliquer. 

 

04.03 Minister David Clarinval (Frans): Het FAVV 

heeft de focus verlegd bij de bemonstering in het 

kader van het algemene programma in Zwijndrecht 

en heeft specifieke stalen genomen van eieren, 

melk en vlees van bedrijven in een straal van 15 km 

rond het bedrijf 3M. De waarden van beide types 

stalen lagen onder de FAVV-drempel voor PFOS en 

PFOA in producten van dierlijke oorsprong. Verdere 

maatregelen zijn dan ook niet nodig. 

 

 

De EFSA legt geen normen vast, maar brengt een 

advies uit over gezondheidsrisico's. Na het advies 

dat de EFSA uitbracht in 2020 heeft de Europese 

Commissie, de enige instantie die bevoegd is om 

geharmoniseerde normen vast te leggen, de 

procedure daarvoor ingeleid. De FOD 

Volksgezondheid is de nationale instantie die 

bevoegd is om normen vast te leggen en de 

Europese besprekingen daarover te volgen. Het 

FAVV beschikt vooralsnog niet over Belgische of 

Europese normen die het kan toepassen. 

 

(En néerlandais) Sur la base des limites d'action (Nederlands) Het is momenteel niet nodig om extra 
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appliquées par l'AFSCA, toute mesure additionnelle 

pour les produits agricoles est superflue en 

attendant les normes européennes. L'AFSCA a 

entamé une surveillance supplémentaire de la 

pollution aux PFAS dans des échantillons de 

produits animaux et végétaux collectés dans toute 

la Flandre. Nous en attendons les résultats ce mois-

ci ou le mois prochain. Une opération analogue sera 

organisée en Wallonie.  

 

maatregelen te nemen voor landbouwproducten op 

basis van de actielimieten die het FAVV hanteert in 

afwachting van Europese normen. Het FAVV is 

gestart met een extra monitoring op 

pfasverontreiniging in stalen uit heel Vlaanderen 

van dierlijke en plantaardige producten. We 

verwachten daar deze of volgende maand 

resultaten van. In Wallonië zal een gelijkaardige 

monitoring georganiseerd worden. 

 

04.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Merci 

d'avoir pris l'initiative de faire plus 

d'échantillonnages et de renforcer le contrôle, avec 

l'AFSCA, sur la zone de Zwijndrecht. Néanmoins, 

les normes de l'AFSCA sont obsolètes. En 

attendant que la Commission en édicte de 

nouvelles, les résultats actuels ne sont pas 

pertinents. Suite à la biométrie effectuée par la 

Région wallonne, on s'aperçoit de l'omniprésence 

des produits toxiques dans notre environnement. 

J'espère que la Belgique contribuera au relèvement 

des normes. 

 

04.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ik wil 

u bedanken dat u samen met het FAVV het initiatief 

genomen heeft om in de omgeving van Zwijndrecht 

meer stalen te nemen en de controle te 

verscherpen. De normen van het FAVV zijn 

niettemin achterhaald. Het wachten is op nieuwe 

normen van de Commissie en in de tussentijd 

zeggen de huidige resultaten niet veel. Uit de 

biometrie van het Waals Gewest blijkt dat toxische 

stoffen alom aanwezig zijn in ons leefmilieu. Ik hoop 

dat België zich zal inzetten voor een aanscherping 

van de normen.   

 

04.05  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je ne 

peux que me joindre à l'appel de Mme de Laveleye 

à faire de la Belgique un pionnier dans ce dossier. Il 

est positif qu'un monitoring supplémentaire sera 

effectué en Flandre et nous ne manquerons pas 

d'en suivre les résultats.  

 

04.05  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik kan 

mevrouw de Laveleye alleen maar bijtreden in haar 

oproep dat België een voortrekker zou zijn in dit 

dossier. Het is positief dat er in Vlaanderen 

bijkomende monitoring komt en wij zullen de 

resultaten ervan opvolgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 55020488C et 

55020489C de Mme Fonck sont transformées en 

questions écrites. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 55020488C en 

55020489C van mevrouw Fonck worden omgezet in 

schriftelijke vragen. 

 

05 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La résistance aux 

antibiotiques vétérinaires" (55020915C) 

 

05 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over 

"Antibioticaresistentie bij dieren" (55020915C) 

 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Une 

étude des Verts européens met en cause un projet 

de directive de la Commission européenne sur les 

critères d’utilisation d’antibiotiques de réserve dans 

l’élevage. Les eurodéputés veulent limiter le recours 

à certains antibiotiques vétérinaires, afin de réduire 

le risque d’antibiorésistance. Il faut les utiliser avec 

parcimonie pour freiner la résistance bactérienne 

qui s'accélère avec l’élevage intensif. Sans surprise, 

l’Agrofront et l'Union professionnelle vétérinaire 

(UPV) s'opposent à l'interdiction, arguant que cela 

nuirait à la santé et au bien-être des animaux.  

 

 

 

 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In 

een studie van de Europese Groenen worden er 

vraagtekens geplaatst bij een ontwerprichtlijn van 

de Europese Commissie inzake criteria voor het 

gebruik van een reservegroep van kritische 

antibiotica in de veeteelt. Deze 

Europarlementsleden willen het gebruik van 

bepaalde veterinaire antibiotica aan banden leggen 

om het risico op antibioticaresistentie te beperken. 

Dergelijke antibiotica moeten spaarzaam gebruikt 

worden om bacteriële resistentie, die toeneemt door 

de intensieve veehouderij, te beteugelen. Het is niet 

verrassend dat Agrofront en de Union 

professionnelle vétérinaire zich tegen het verbod 

verzetten met als argument dat het schadelijk zou 

zijn voor de gezondheid en het welzijn van de 
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La consommation d’antibiotiques de réserve dans 

l’élevage augmente. Entre 2016 et 2018, le nombre 

de pays européens où leur consommation 

augmente ou stagne est supérieur à ceux où elle 

baisse. Sans réglementation efficace, la résistance 

aux antibiotiques risque de continuer à se propager 

chez les humains et les animaux.  

 

Les éleveurs n’ont-ils pas intérêt à protéger leur 

cheptel? Le poids des vétérinaires n’est-il pas trop 

important? Comment les ventes de médicaments 

vétérinaires sont-elles suivies? Quelles sont les 

données? Le recours accru aux robots de traite, qui 

réduit celui aux antibiotiques, donne-t-il des 

résultats? Pourquoi les éleveurs sont-ils si peu 

ouverts à la gestion d’un risque alarmant pour la 

santé humaine? Où en est la recherche 

d’alternatives?  

 

dieren.  

 

Het gebruik van kritische antibiotica in de 

veehouderij neemt toe. Tussen 2016 en 2018 waren 

er meer Europese landen waar het gebruik toenam 

of stagneerde dan landen waar het daalde. Zonder 

efficiënte regelgeving dreigt antibioticaresistentie bij 

mens en dier steeds meer terrein te winnen. 

 

 

Is het niet in het belang van veehouders om hun 

veestapel te beschermen? Hebben dierenartsen 

niet te veel in de pap te brokken? Hoe wordt de 

verkoop van diergeneesmiddelen gecontroleerd? 

Over welke gegevens beschikken we? Werpt het 

toegenomen gebruik van melkrobots, waardoor er 

minder antibiotica gebruikt worden, vruchten af? 

Waarom zijn veehouders zo terughoudend als het 

gaat over het beperken van een zorgwekkend risico 

voor de menselijke gezondheid? Hoe staat het met 

de zoektocht naar alternatieven?  

 

05.02  David Clarinval, ministre (en français): Le 

suivi des ventes et de l’utilisation des médicaments 

vétérinaires relève des compétences de l’AFMPS. 

Cela se fait par le relevé de vente des antibiotiques 

par les entreprises pharmaceutiques et par 

l’encodage obligatoire imposé aux vétérinaires. 

L’emploi d’antibiotiques a été réduit de plus de 40 % 

entre 2011 et 2020, et de 70 % pour les 

antibiotiques critiques. 

 

 

L’AFSCA contrôle si les médicaments livrés, 

administrés et conservés au sein d’une exploitation 

l’ont été conformément aux dispositions légales. 

 

 

L’utilisation des robots de traite augmente 

lentement: seuls 10 % des éleveurs laitiers 

l’employaient en 2018. Ils n’entraînent aucune 

différence notable en termes d’infection de la 

mamelle et donc de recours aux antibiotiques.  

 

Pour 2021-2024, la deuxième convention sur 

l’usage des antibiotiques a fixé de nouveaux 

objectifs. Le secteur a bien conscience des risques 

de biorésistance associés à la surconsommation 

d’antibiotiques. Aujourd’hui, il n’y a pas d’alternative 

efficace à l’utilisation thérapeutique des 

antibiotiques. 

 

05.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

opvolging van de verkoop en het gebruik van 

geneesmiddelen voor diergeneeskundig gebruik valt 

onder de bevoegdheid van het FAGG. Dat gebeurt 

op basis van het overzicht van de door de 

farmaceutische bedrijven verkochte antibiotica en 

de verplichte registratie door de dierenartsen. Het 

gebruik van antibiotica is tussen 2011 en 2020 met 

meer dan 40 % gedaald, en met 70 % voor de 

kritische antibiotica. 

 

Het FAVV controleert of de levering, de toediening 

en de bewaring van de geneesmiddelen in een 

landbouwbedrijf conform de wettelijke voorschriften 

is gebeurd. 

 

Het gebruik van automatische melksystemen stijgt 

langzaam: slechts 10 % van de melkveehouders 

gebruikten ze in 2018. Ze hebben geen merkbaar 

effect op de uierinfecties en dus ook niet op het 

antibioticagebruik. 

 

Voor de periode 2021-2024 werden er nieuwe 

doelstellingen opgenomen in het tweede convenant 

over antibioticagebruik bij dieren. De sector is zich 

terdege bewust van het risico op 

antibioticaresistentie als gevolg van overmatig 

antibioticagebruik. Vandaag bestaat er geen 

doeltreffend alternatief voor het therapeutische 

gebruik van antibiotica. 

 

05.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

Belgique peut être fière de la réduction de 70 % 

d'antibiotiques critiques entre 2011 et 2020. Nos 

agriculteurs sont volontaristes. L'agriculture 

intensive, qui rend les animaux plus vulnérables, est 

05.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

België mag trots zijn: het gebruik van kritische 

antibiotica in de diergeneeskunde is tussen 2011 en 

2020 met 70 % gedaald. Onze landbouwers zijn 

zeker slagvaardig, en de intensieve veeteelt, waarbij 
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heureusement moins développée en Europe 

qu'ailleurs dans le monde. Il faut accompagner le 

secteur pour atteindre les objectifs. 

 

de dieren vatbaarder zijn, is in Europa gelukkig 

minder ver doorgevoerd dan elders in de wereld. De 

sector moet begeleid worden om de doelstellingen 

te bereiken.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55020979C de 

Mme Jiroflée est supprimée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vraag nr. 55020979C van 

mevrouw Jiroflée vervalt. 

 

06 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le contrôle du 

recyclage de ferraille et d'autres activités 

polluantes près de zones agricoles" (55021824C) 

 

06 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

monitoring van schrootverwerkende en andere 

vervuilende activiteiten in de buurt van 

landbouw" (55021824C) 

 

06.01 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Selon le 

groupe de pilotage qui mesure la qualité de 

l'environnement de Genk-Zuid, l'AFSCA ne prélève 

pas d'échantillons supplémentaires à la suite des 

concentrations élevées en PCB qui sont 

régulièrement constatées dans ma région, 

notamment dans le maïs. En réponse à une 

question précédente, le ministre avait pourtant 

promis de tels contrôles. 

 

Les contrôles annoncés ont-elles été effectués en 

2021 dans les entreprises de recyclage de ferraille? 

Quelles seront les dispositions prises pour mieux 

surveiller les activités agricoles aux abords de ces 

entreprises, afin d'éviter que des cultures ou des 

animaux contaminés entrent dans la chaîne 

alimentaire? Quel est l'état d'avancement de la 

concertation avec les entités fédérées? Comment 

les citoyens qui élèvent des poules ou qui cultivent 

un potager peuvent-ils savoir si les aliments qu'ils 

produisent sont sûrs?  

 

06.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Volgens 

de stuurgroep leefmilieukwaliteit Genk-Zuid doet het 

FAVV geen bijkomende monsterafnames naar 

aanleiding van de hoge pcb-waarden die regelmatig 

in mijn regio worden vastgesteld, onder meer in 

maïs. Nochtans antwoordde de minister eerder dat 

dit wel zou gebeuren. 

 

 

 

Vonden in 2021 de aangekondigde 

monitoringsacties bij schrootverwerkende bedrijven 

plaats? Hoe zullen landbouwactiviteiten in de buurt 

van dergelijke bedrijven beter worden gemonitord 

om te voorkomen dat gecontamineerde gewassen 

of dieren in de voedselketen terechtkomen? Hoe 

staat het met het overleg met de deelgebieden? 

Hoe kunnen burgers die kippen houden of een 

moestuin hebben, weten of hun zelfgeproduceerde 

voeding veilig is?  

 

06.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Si l'AFSCA a annoncé renoncer à prélever des 

échantillons supplémentaires, c'est parce que fin 

2019, début 2020, les résultats d'analyse de 

précédents échantillons étaient satisfaisants. Un 

nouveau bilan de la situation a été dressé à 

l'automne 2020 et les résultats suivants des 

analyses de dépôts de la VMM (Vlaamse 

Milieumaatschappij) ont été étudiés. Au printemps 

2021, dans le cadre de la préparation d'une 

surveillance générale avec prélèvements 

d'échantillons de produits d'origine animale et 

végétale aux abords d'entreprises de recyclage de 

ferraille en Flandre, une concertation entre la VMM 

et le département de l'Environnement flamand a été 

organisée.  

 

Le contrôle de la pollution et d'éventuelles 

06.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

boodschap dat het FAVV geen bijkomende 

monsternemingen zou uitvoeren, kwam er nadat 

eind 2019 – begin 2020 monsternemingen waren 

uitgevoerd met bevredigende resultaten. In het 

najaar van 2020 werd de situatie opnieuw 

geëvalueerd en de volgende depositieresultaten van 

de VMM (Vlaamse Milieumaatschappij) werden 

verder opgevolgd. In het voorjaar van 2021 vond er 

overleg plaats met de VMM en het departement 

Omgeving ter voorbereiding van een algemenere 

monitoring, mét staalneming van producten van 

dierlijke en plantaardige oorsprong, in de omgeving 

van schrootverwerkende bedrijven in Vlaanderen.  

 

 

 

Het toezicht op milieuvervuiling en mogelijke 
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contaminations de potagers relève des 

compétences des Régions. Dans le cadre des 

autocontrôles, conformément à la réglementation 

européenne, les agriculteurs doivent analyser leurs 

produits afin de s'assurer de ne commercialiser que 

des produits conformes. L'AFSCA vérifie si les 

opérateurs prennent les mesures nécessaires pour 

garantir la sécurité de leurs produits. L'Agence 

informera la VMM et le département flamand de 

l'Environnement des résultats de la surveillance 

précitée.   

 

L'AFSCA coopère avec les autorités 

environnementales des Régions et si d'éventuels 

problèmes lui sont signalés, elle les contacte afin de 

collecter des informations et de lancer des actions 

ciblées.  

 

contaminaties in moestuinen valt onder de 

bevoegdheid van de Gewesten. In het kader van de 

autocontroles moeten landbouwers, op grond van 

Europese regelgeving, hun producten analyseren 

om ervoor te zorgen dat ze enkel conforme 

producten op de markt brengen. Het FAVV gaat na 

of de operatoren de nodige maatregelen nemen 

met het oog op de veiligheid van hun producten. 

Het FAVV zal de VMM en het departement 

Omgeving op de hoogte houden van de resultaten 

van de voormelde monitoring.  

 

Het FAVV werkt samen met de milieuautoriteiten 

van de Gewesten en neemt zelf contact op met die 

autoriteiten wanneer het op de hoogte wordt 

gebracht van problemen, om informatie in te winnen 

en gerichte actie te ondernemen. 

 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): J'ai 

compris que l'AFSCA n'a entrepris aucune 

démarche parce que les mesures intermédiaires de 

la VMM étaient rassurantes. À Genk-Zuid, une 

certaine inquiétude règne en ce qui concerne la 

contamination aux abords des entreprises de 

recyclage de ferraille. Je vérifierai si ces 

informations ont été transmises à l'AFSCA. 

 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik heb 

begrepen dat het FAVV geen actie heeft 

ondernomen omdat de tussentijdse metingen van 

de VMM geruststellend waren. In Genk-Zuid bestaat 

bezorgdheid over de contaminatie in de buurt van 

schrootverwerkende bedrijven. Ik zal nagaan of die 

informatie aan het FAVV werd doorgegeven.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "L'enquête de 

l'AFSCA sur la présence de plomb, de cadmium 

et d'arsenic dans la chaîne alimentaire" 

(55021842C) 

 

07 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het 

onderzoek door het FAVV naar lood, cadmium en 

arseen in de voedselketen" (55021842C) 

 

07.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): On sait 

depuis longtemps que les riverains d'Umicore à 

Hoboken ont trop de plomb dans le sang. Ce que 

l'on sait moins, c'est que des valeurs élevées 

d'arsenic et de cadmium sont également signalées. 

 

L'AFSCA effectue-t-elle des contrôles 

supplémentaires à proximité d'Umicore? Qu'a fait 

l'AFSCA ces dernières années, depuis qu'on sait à 

quel point ces produits résistants dans le sang sont 

nocifs? Agit-on proactivement dans d'autres sites 

potentiellement pollués? 

 

07.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Het is al 

langer bekend dat de buurtbewoners van Umicore 

in Hoboken teveel lood in hun bloed hebben. Minder 

bekend is dat er ook hoge waarden van arseen en 

cadmium gesignaleerd worden. 

 

Zorgt het FAVV voor extra monitoring in de buurt 

van Umicore? Wat deed het FAVV de laatste jaren, 

sinds bekend is hoe schadelijk die resistente 

producten in het bloed zijn? Wordt er proactief 

gewerkt op andere locaties met mogelijke 

vervuiling?  

 

07.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

C'est une problématique connue. Le contrôle le plus 

récent a été effectué en 2020 après que l'on a 

signalé la présence de plomb dans du miel 

provenant de ruches situées aux abords d'Umicore. 

Seize échantillons prélevés sur du maïs, des 

courges, du miel et des œufs ont été examinés pour 

y détecter la présence éventuelle de plomb et de 

07.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Dit is 

een gekende problematiek. De meest recente 

monitoring werd in 2020 uitgevoerd na een melding 

over lood in honing afkomstig van bijenkasten in de 

omgeving van Umicore. Zestien stalen genomen 

van maïs, pompoenen, honing en eieren werden 

onderzocht op lood en cadmium. In het najaar van 

2021 werd opnieuw een niet-conform resultaat voor 
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cadmium. À l'automne 2021, un résultat non 

conforme pour le cadmium a été constaté dans du 

maïs doux. L'AFSCA évalue l'opportunité 

d'entreprendre d'autres démarches. 

 

Il est de la responsabilité des opérateurs de mettre 

sur le marché des produits sûrs. 

 

cadmium in suikermaïs opgetekend. Het FAVV 

evalueert of verdere acties nodig zijn.  

 

 

 

Het is de verantwoordelijkheid van de operatoren 

om veilige producten op de markt te brengen. 

 

L'AFSCA a ajouté l'analyse du plomb et du 

cadmium présents dans les produits végétaux à 

chaîne courte à ses contrôles officiels. Entre 2017 

et 2020, 4 114 analyses ont été réalisées sur la 

présence de métaux lourds – cadmium, plomb, 

arsenic et mercure – dans diverses denrées 

alimentaires, dans des aliments pour animaux et 

dans l'eau. Le degré de conformité s'élevait à 

99,3 %. Les résultats des analyses sont transmis à 

l'Autorité européenne de sécurité des aliments 

(EFSA), qui établit des normes européennes 

harmonisées sur la base de toutes les données 

disponibles. 

 

L'AFSCA n'effectue pas de contrôle supplémentaire 

quant à la présence de métaux lourds dans la 

chaîne alimentaire. Il va sans dire que l'Agence 

étudiera chaque cas signalé par les Régions et 

procédera à un échantillonnage ciblé 

supplémentaire si nécessaire. 

 

Het FAVV heeft de analyse op lood en cadmium in 

plantaardige producten uit de korte keten 

toegevoegd aan zijn officiële controles. De 

conformiteitsgraad bedraagt 99,3 % voor de 

4.114 analyses op de zware metalen cadmium, 

lood, arseen en kwik die tussen 2017 en 2020 op 

diverse levensmiddelen, dierenvoeders en water 

werden uitgevoerd. De analyseresultaten worden 

doorgestuurd naar de Europese Autoriteit voor 

voedselveiligheid (EFSA), die zich op alle 

beschikbare data baseert om geharmoniseerde 

Europese normen vast te leggen. 

 

 

Het FAVV voert nergens extra monitoring uit op de 

aanwezigheid van zware metalen in de 

voedselketen. Het FAVV zal meldingen van de 

Gewesten uiteraard steeds onderzoeken en indien 

nodig bijkomende gerichte bemonsteringen 

uitvoeren. 

 

07.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je me 

réjouis des mesures prises entre-temps. Selon les 

chiffres, 99,3 % des échantillons sont conformes, 

mais c'est le 0,7 % restant qui m'inquiète. J'espère 

que la situation sera attentivement suivie. Dès lors 

qu'un nombre croissant de consommateurs 

achètent leurs denrées alimentaires près de chez 

eux, la surveillance des produits du circuit court est 

indispensable. Nous ne pouvons que nous en 

féliciter.  

 

07.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik ben 

blij dat er ondertussen stappen werden gezet. 

Volgens de cijfers voldoet 99,3 %, maar ik maak mij 

wel zorgen over de resterende 0,7 %. Ik hoop dat 

dit goed wordt opgevolgd. De monitoring van 

producten van de korte keten is nodig, want steeds 

meer consumenten halen hun voeding dicht bij huis. 

Wij kunnen dat alleen maar toejuichen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55020979 de 

Mme Jiroflée est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55020979 van 

mevrouw Jiroflée wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

08 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "L'insecticide 

sulfoxaflor" (55021848C) 

 

08 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

insectenverdelger sulfoxaflor" (55021848C) 

 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Depuis son autorisation en 2015, le sulfoxaflor est 

dénoncé par de nombreux experts comme étant 

toxique pour les abeilles. En 2020, l'EFSA a indiqué 

qu'il n'en existe pas d'usage sûr pour celles-ci en 

extérieur. 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Sinds 

de toelating van sulfoxaflor in 2015 waarschuwen 

tal van deskundigen voor de giftigheid van dat 

product voor bijen. In 2020 heeft de EFSA 

geoordeeld dat het gebruik ervan in open lucht voor 

bijen onveilig is. 
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Vos prédécesseurs s'étaient engagés à restreindre 

son usage aux serres permanentes. Vous en avez 

pourtant autorisé l'utilisation aux cultures de plein 

champ en octobre 2020. 

 

Le sulfoxaflor est régulièrement à l'ordre du jour du 

Comité permanent de la Commission sur les 

végétaux, animaux et denrées alimentaires, mais 

aucune décision n'a encore été prise. 

 

Quelle a été la position de la Belgique, lors de la 

réunion du Comité des 6 et 7 juillet, sur la 

proposition de la Commission de restreindre l'usage 

de cet insecticide aux serres permanentes? Quelle 

sera sa position lors du Comité des 21 et 

22 octobre? D'autres autorisations d'usage en plein 

champ sont-elles envisagées en Belgique? 

 

 

Uw voorgangers hebben zich ertoe verbonden het 

gebruik ervan te beperken tot permanente kassen. 

In oktober 2020 hebt u echter toestemming 

gegeven voor het gebruik ervan op veldgewassen. 

 

Sulfoxaflor staat regelmatig op de agenda van het 

Permanent Comité voor planten, dieren en voedsel 

van de Europese Commissie maar er is nog geen 

beslissing genomen. 

 

Welk standpunt heeft België ingenomen tijdens de 

vergadering van het Comité op 6 en 7 juli over het 

voorstel van de Commissie om het gebruik van dit 

insecticide tot permanente kassen te beperken? 

Welk standpunt zal ons land tijdens de vergadering 

van het Comité op 21 en 22 oktober verdedigen? 

Worden er andere vergunningen voor het gebruik 

ervan in open veld in België overwogen? 

 

08.02  David Clarinval, ministre (en français): La 

Belgique n'a pas soutenu la proposition de la 

Commission de restreindre l'usage du sulfoxaflor en 

intérieur, qui paraît trop stricte, même si nous 

reconnaissons la nécessité de restreindre 

l'approbation actuelle de ce produit.  

 

 

Des utilisations extérieures sûres en sont possibles, 

par exemple par l'application en dehors de la 

floraison de mauvaises herbes, et en automne, 

dans les céréales d'hiver. Lors de cet usage, les 

abeilles, absentes, ne sont pas exposées.  

 

08.02 Minister David Clarinval (Frans): België 

heeft het voorstel van de Europese Commissie om 

het gebruik van sulfoxaflor enkel in kassen toe te 

staan niet gesteund, omdat het te streng is. 

Niettemin erkennen we dat het nodig is beperkingen 

op te leggen inzake het huidige gebruik van dat 

product.  

 

Veilige toepassingen in de openlucht zijn wel 

degelijk mogelijk, bijvoorbeeld buiten de bloeitijd 

van onkruid en tijdens de herfst, voor wintergranen. 

Bij gebruik in die omstandigheden zijn er geen bijen 

en worden zij dus ook niet aan het product 

blootgesteld.  

 

Le sulfoxaflor est moins persistant que les 

néonicotinoïdes et les éventuels résidus d'un 

traitement ne poseraient donc plus de problèmes au 

printemps.   

 

La Belgique en conclut que l'utilisation sûre en plein 

air est établie. Nous évaluons un produit à base de 

sulfoxaflor pour la culture de betteraves sucrières, 

carottes en plein air et fraisiers sous protection. Sa 

disponibilité réduirait le recours à des autorisations 

d'urgence pour les néonicotinoïdes. 

 

 

 

Nous ne soutenons pas la proposition de la 

Commission. Nous préférerions une modification 

des conditions d'approbation, avec des mesures 

obligatoires de réduction des risques et l'évaluation 

obligatoire de la substance, conformément aux 

documents d'orientation révisés sur les abeilles. 

 

Sulfoxaflor werkt minder lang dan neonicotinoïden 

en de eventuele residuen van een behandeling 

zouden dus geen probleem meer vormen in de 

lente.  

 

België concludeert hieruit dat het veilige gebruik in 

de open lucht bewezen is. We evalueren een 

product op basis van sulfoxaflor voor de teelt van 

suikerbieten, wortels in de open lucht en 

aardbeienplanten onder bescherming. Als dat 

product gebruikt kan worden, zouden er minder 

noodvergunningen voor neonicotinoïden moeten 

worden verleend. 

 

We steunen het voorstel van de Commissie niet. 

We geven de voorkeur aan een wijziging van de 

goedkeuringsvoorwaarden, met verplichte 

maatregelen om de risico's te beperken en de 

verplichte evaluatie van de stof, overeenkomstig de 

herziene richtsnoeren inzake bijen. 

 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je 

regrette que la Belgique ne suive pas la 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ik 

betreur dat België de aanbeveling van de 
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recommandation de la Commission. Le sulfoxaflor 

n'est certes pas reconnu comme un néonicotinoïde 

mais son action étant similaire, il doit nous inquiéter 

tout autant. 

 

Commissie niet volgt. Sulfoxaflor mag dan niet 

erkend zijn als neonicotinoïde, de werking ervan is 

vergelijkbaar en moet ons dus evenveel zorgen 

baren. 

 

Ces produits étant reconnus toxiques pour les 

abeilles, la position de notre pays me met mal à 

l’aise. Vos prédécesseurs avaient suivi la 

recommandation de limiter leur usage aux serres. 

Je ne comprends pas ce changement de cap.  

 

Van deze producten is bewezen dat ze schadelijk 

zijn voor de bijen. Ik zit dan ook verveeld met het 

standpunt van België. Uw voorgangers hebben de 

aanbeveling gevolgd om het gebruik van deze 

producten te beperken tot de serres. Ik begrijp deze 

koerswijziging niet.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 17. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.17 uur. 

 

 


